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Mission 

The Wheatland-Chili Central School 
District community is committed to 

academic excellence which empowers 
all individuals to become motivated 

learners and challenges them to excel 
as citizens in a global society. 
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The Dignity for All Students Act 
was signed into law and took 
effect in July, 2012. 

The intent behind the DASA 
legislation is to foster civility in 
public schools and to prevent and 
prohibit conduct which is 
inconsistent with a school's 
educational mission. 
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Required Components of DASA 

Reporting & 
Dignity Act 

Coordinators 

Employee 
Training 

Code of 
Conduct 

Curriculum 
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2013-14 Olweus Training for ALL 

WCCSD Faculty & staff 

2014-15 Olweus Training for 
new(er) staff - 4/30/15 

2015-16 Olweus Training for all new 
hires - 8/25/15 

ONGOING dialogues at Faculty 
meetings and in other settings 

Staff Training 
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 Reporting & Code of Conduct 

 

 

 Code of Conduct Reflects 
DASA Language 

 DASA Reporting Documents 

 WCCSD webpage 

 SchoolTool 

 Dignity Act Coordinators: 

 TJC - Tracy Pasquantonio 

 MS/HS – Mitch Kilgore 
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 Explicit expectations and instruction 

 Posted visibly throughout TJC, MSHS  
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 “Wildcat Ways” Matrix at TJC 8 



Curriculum – MSHS Classroom Meetings 

9 



Curriculum – MSHS Classroom Meetings 

Art Teacher:  Megan Taylor 
Shares a MS Classroom Meeting 
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Curriculum – TJC Classroom Meetings 
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Curriculum – TJC Classroom Meetings 

3rd Grade Teacher:  Ann Bayer 
Shares an Elementary Classroom Meeting 
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Curriculum – TJC Assemblies 
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How Are We Doing? 

 2nd Administration of 
Olweus Student Survey 
- December 16, 2014 

 3rd Administration of 
Olweus Student Survey 
- October 7, 2015 

 Data Shared with MSHS 
Faculty – December 7! 

 Data to be shared at TJC 
during upcoming 
Faculty meeting 
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%  of Students Reporting  
Having Been  Bullied 

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Total

2013 11 11 13 12 13 12 15 17 20 15 13

2014 22 20 15 32 24 17 3 21 5 9 17

2015 14 18 10 15 7 12 12 10 11 8 11

0

5

10

15

20

25

30

35

%
 o

f 
St

u
d

e
n

ts
 

Grade 

Percentage of Students Bullied 2-3x Per Month,  
or MORE 

2013 2014 2015 16 



% of Students Who Report 
 That They Have Bullied 

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

2013 3 5 4 2 4 12 8 9 13 7 6

2014 0 0 5 5 7 7 3 19 0 5 5

2015 0 0 3 2 2 2 8 12 6 3 4
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Where Does Bullying Happen? 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%100%

On playground/athletic field (during recess or
breaks)

In hallways/stairwells

In class (teacher in the room)

In class (teacher not in the room)

In the bathroom

In gym class or locker room/shower

In the lunchroom

On the way to and from school

At the school bus stop

On the school bus

Somewhere else at school
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Graph 10a. Where the bullying has occurred, for students who reported being

bullied "once or twice" or more (Q4). Percentage of girls and boys who report

being bullied in various places
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What Types of Bullying Happen? 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20%

Verbal
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Physical

Rumors

Damage

Threat

Racial

Sexual

Cyber

Another Way
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Graph 7. Ways of being bullied, for students who reported being bullied  "2-3 times a month"

or more (Q4)
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Who Do Students Tell About Bullying? 

Teacher Parent Sib/ Friend Noone

2013 27 42 44 29

2014 35 42 43 31

2015 51 47 49 19
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What Do Our Students  
Do When Bullying Occurs? 

Never Notice Bullying Take Part/ Watch Do Nothing, Want to Help Try to Help

2013 28 12 24 36.5

2014 31 10.2 20.6 38.3

2015 34.3 9.4 15.4 40.9
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QUESTIONS???? 
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